

个人钱包开设数过亿的北京冬奥会试验场景建设进入冲刺阶段

数字人民币试验无论“全面开花”

地区、应用场景、钱包开设数，都是数字人民币试验。

最新数据显示，数字人民币个人钱包累计开户数已过亿。

人民币北京冬奥会测试场景建设进入冲刺阶段：北京赛区接待环境建设工作加快；张家口赛区冬奥安保红线内的支付场景已基本实现全覆盖。应用场景向纵深发展，除日常生活消费场景外，数字人民币首次拓展至证券行业等领域。[xy 002] [xy001]接受Shuming hao123 @ QQ.com采访的业内人士表示，数字人民币试点推进更加“纵深化”，重点场景的展开越来越深使外界对其全面应用有了更多的想象空间。展望未来，数字人民币环境建设、安全与风险管理机制、监管框架等还有待进一步完善。数字人民币作为金融公共基础设施的开放性和作为新一代支付工具的先进性和信息安全方面的领先地位也需要得到市场和用户的真正认可。

数字人民币推进的全面高速化有数据支撑。

另一方面、数字人民币覆盖的用户主体、开设的个人钱包数量在增加。

截至今年10月22日，数字人民币个人钱包已开通1.4亿个。另一方面，数字人民币试点场景类型更加丰富，目前，数字人民币试点场景超过350万个。“目前，数字人民币的零售应用场景已经‘全面开花’，不仅是政府类、公用事业类的支付项目，人们对衣食住行乃至文化娱乐等商业场景的覆盖度也在迅速提升同时，呈现出线上和线下相互结合、b端和c端相互促进的良好发展势头。

“中国政法大学法治与可持续发展研究中心副主任车宁说。以

冬奥场景试验为例，将其作为数字人民币研发试验和冬奥会筹办工作的重要组成部分、数字人民币北京冬奥会试点工作平稳有序进行。

记者了解到，北京赛区加快受理环境建设。其中，冬奥组委园区内场景已全部完成，冬奥安保红线内数字人民币接待环境建设与场馆建设同步推进、冬奥安保红外交通出行、餐饮住宿、购物消费、旅游观光、医疗卫生、通信服务、票务娱乐等7大场景全覆盖。在张家口赛区，冬奥安保红线内的支付场景已基本实现全覆盖。

建成后的场馆5个支付场景100%落地；

未完工场馆14个支付场景100%签约，其余30多个建设场景与商户100%对接。

冬奥安保红线外的各个场景正在稳步推进。

与此同时，预计数字人民币的应用场景也将首次扩展到证券行业。北京证监局、北京市地方金融监管局日前公布首批拟参与资本市场金融科技创新试点的项目名单其中包括银河证券与工商银行联合推出的“证券行业数字人民币应用场景创新试点”。该方案以用户购买金融服务、理财产品的实际需求为中心，结合数字人民币特点设计了“数字人民币购买付费金融服务”、“三方存款体系下数字人民币投资场外

理财产品”和“数字理财钱包体系下数字人民币投资场外理财产品”三个证券行业的应用场景。博通咨询金融业资深分析师王蓬博表示，该项目发挥了数字人民币在资金流动中可安全跟踪的特性。

点向更深的层次推进，给数字人民币更多的想象空间。

王蓬博也表示，数字人民币普及正式进入“纵深化”全民普及阶段、联合地方政府陆续发放红包推广用户下载和使用，依托银行和收单机构进行数字人民币在线推广和设备改造调试，数字人民币“全民测试”已经实现目标。车宁还表示，随着试点城市和白名单用户的持续扩大从大型商业银行到全国性股份制银行、地方银行，从大型互联网平台到专业新科技企业，从场景运营到技术提供方，数字人民币已经构建起巨大的生态格局。

但是，业界人士也、数字人民币从试点到正式上市，仍面临诸多挑战，最重要的是进一步完善受理环境，改善用户体验，让用户真正“用”上数字人民币。

中国人民银行数字货币研究所所长穆长春最近表示，目前的试点项目运营相当顺利，但接待环境建设仍在进行中，需要为所有商户改造和升级接待系统。他还表示，需要通过多样化、智能化、个性化的钱包选择以及广泛的使用案例来改善用户体验。

“数字人民币商户方面需要考虑如何从组团型、连锁型商户扩展到更多、更广泛的中小型商户。还应鼓励用户在各种场合使用数字人民币，养成相应的支付习惯。”。易观高级分析师苏筱芮说。

车宁表示，数字人民币的业务拓展是在我国移动支付高度发展的市场环境下进行的，作为后来者需要面对用户已经坚实的消费习惯和市场生态格局。数字人民币在技术层面，特别是信息安全方面的领先性、金融公共基础设施的开放性，以及新一代支付工具的先进性，需要真正得到用户的认可和市场的认可。他作为法币的数字形式和金融公共基础设施、数字人民币要在功能定位、业务拓展、机制设计和技术路径上坚持差异性和开放性相结合，不断向市场各类主流支付方式、支付场景、支付技术开放，在生态伙伴合作发展中壮大自身，获得认可。

数字人民币下一步也将进一步健全安全和风险管理机制。苏苏表示，随着参与主体类型在数字人民币生态中的日益丰富，如何保障其技术水平，提高维护信息安全的能力，值得思考。长春说中央银行的数字货币容易成为黑客的攻击目标，所以安全是系统开发的首要任务。目前，中国人民银行将在数字人民币的整个生命周期内，继续完善其运营系统的安全管理，以确保系统的安全稳定。

中国人民银行总裁易纲此前表示，下一步将根据试验情况，明确完善数字人民币的设计和使用。一是借鉴现金和银行账户管理的思路二是建立与数字人民币相适应的管理模式，不断提升支付效率、隐私保护、防伪等功能；三是推进数字人民币与现有电子支付工具互动，实现安全便捷统一；四是完善数字人民币生态建设